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Πανελλήνιες Εξετάσεις Ημερήσιων Γενικών Λυκείων  

Εξεταζόμενο Μάθημα: Χημεία Θετικών Σπουδών, 

Ημερομηνία: 6 Ιουνίου 2024 

Ενδεικτικές Απαντήσεις Θεμάτων 

ΘΕΜΑ Α 

A1. Σωστή απάντηση το β. 

Α2. Σωστή απάντηση το α. 

Α3. Σωστή απάντηση το α. 

Α4. Σωστή απάντηση το δ. 

Α5.  

1. Σωστό 

2. Σωστό 

3. Λάθος 

4. Λάθος 

5. Σωστό 

 

ΘΕΜΑ B 

Β1.  

α. Η ηλεκτρονιακή δομή σε υποστιβάδες των στοιχείων στη θεμελιώδη κατάσταση είναι:  

𝛸18
⬚ : 1𝑠22𝑠22𝑝63𝑠23𝑝6 

𝛹19
⬚ : 1𝑠22𝑠22𝑝63𝑠23𝑝64𝑠1 

β. Το στοιχείο 𝛸 βρίσκεται στον 𝑝 τομέα, 3η περίοδο και ομάδα 18 (ή VIIIA). 

Το στοιχείο 𝛹 βρίσκεται στον 𝑠 τομέα, 4η περίοδο και ομάδα 1 (ή IA). 

γ. Σωστή απάντηση το (ii). 

Οι ατομικοί αριθμοί που δίνονται αφορούν διαδοχικά στοιχεία στον περιοδικό πίνακα. Στο 

διάγραμμα παρατηρούμε πως το στοιχείο 𝛴3 έχει τη μεγαλύτερη ενέργεια 1ου ιοντισμού ενώ το 

διαδοχικό στον Περιοδικό Πίνακα,  𝛴4 , έχει πολύ μικρότερη. Από τα παραπάνω συμπεραίνουμε 

ότι το 𝛴3 είναι ευγενές αέριο, καθώς σε μια περίοδο η ενέργεια του 1ου ιοντισμού αυξάνεται 

από τα αριστερά προς τα δεξιά και το 𝛴4 είναι το πρώτο στοιχείο της επόμενης περιόδου. 

 

Β2. α. Αν τοποθετηθεί το 𝐶𝑜𝐶𝑙2 σε δοχείο με υγρασία (παρουσία 𝐻2𝑂), τότε εξαιτίας της 

αποκατάστασης της Χημικής Ισορροπίας: 

𝐶𝑜𝐶𝑙2(𝑠)
+ 6𝐻2𝑂(𝑔) ⇌ 𝐶𝑜𝐶𝑙2 ∙ 6𝐻2𝑂 

Το χρώμα θα μεταβληθεί από μπλε σε ροδόχρουν. Συνεπώς, με την αλλαγή του χρώματος είναι 

δυνατός ο προσδιορισμός ύπαρξης νερού (υγρασίας). 

β. Με βάση την αρχή Le Chatelier η ισορροπία μετατοπίζεται προς την κατεύθυνση εκείνη που 

τείνει να αναιρέσει την έξωθεν επιβαλλόμενη μεταβολή. 
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Συνεπώς, με αύξηση της θερμοκρασίας ευνοείται η ενδόθερμη αντίδραση. Αφού το χρώμα 

γίνεται μπλε, η ισορροπία μετατοπίζεται προς τα αριστερά. Άρα προς τα δεξιά η αντίδραση 

είναι εξώθερμη, συνεπώς ισχύει ότι 𝛥𝛨 < 0. 

 

Β3. 

α. 𝐿𝑖3
⬚ : 1𝑠22𝑠1 ανήκει στη 2η περίοδο 1η ομάδα (1ο αλκάλιο). Συνεπώς η ένωση 𝐿𝑖𝐻 (υδρίδιο 

του λιθίου) είναι ιοντική, γεγονός που εξηγεί το πολύ υψηλό σημείο ζέσεώς της.  

β. Το σημείο ζέσεως εξαρτάται από την ισχύ των διαμοριακών δυνάμεων. Το 𝐻𝐹 σχηματίζει 

ισχυρούς δεσμούς 𝐻, ενώ στα 𝐻𝐵𝑟, 𝐻𝐶𝑙 κυριαρχούν δυνάμεις διπόλου-διπόλου. Συνεπώς, λόγω 

της αυξημένης ισχύος των δεσμών υδρογόνου το 𝐻𝐹 έχει πιο υψηλό σημείο βρασμού από τα 

υπόλοιπα υδραλογόνα. 

γ. Η ισχύς των δυνάμεων διπόλου-διπόλου αυξάνεται με την αύξηση της σχετικής μοριακής 

μάζας (𝑀𝑟) της ένωσης. Συνεπώς αφού 𝑀𝑟𝐻𝐵𝑟 > 𝑀𝑟𝐻𝐶𝑙  στο 𝐻𝐵𝑟 εμφανίζονται ισχυρότερες 

δυνάμεις διπόλου-διπόλου, άρα έχει μεγαλύτερο σημείο ζέσεως από το 𝐻𝐶𝑙. 

 

Β4. Στο σχήμα φαίνεται ότι σε θερμοκρασία 𝛵1, το πλήθος των μορίων που έχει μεγαλύτερη 

κινητική ενέργεια από την ενέργεια ενεργοποίησης 𝛦𝛼 (άρα θα μπορέσει να δώσει 

περισσότερες αποτελεσματικές συγκρούσεις) είναι μεγαλύτερο από το πλήθος σε 

θερμοκρασία 𝛵2.  Άρα, η ισχύει ότι: 𝛵1 > 𝛵2. 

 

ΘΕΜΑ Γ 

Γ1. 

α. Οι συντακτικοί τύποι των οργανικών ενώσεων είναι: 

(Α) 𝑪𝑯𝟐 = 𝑶 

(Β) 𝐶𝐻3𝑂𝐻 

(Γ) 𝐶𝐻3𝐶𝑙 

(Δ) 𝐶𝐻3𝑀𝑔𝐶𝑙 

(Ε) 𝐶𝐻3𝐶𝐻2𝑂𝐻 

(Θ) 𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂𝐻 

(Κ) 𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂𝑁𝑎 

(Z) 𝐶𝐻2 = 𝐶𝐻2 

(Λ) ή  (Μ) 𝐶𝐻𝐵𝑟3 

(Μ) ή  (Λ) 𝐻𝐶𝑂𝑂𝐾 

β. Η χρήση του απόλυτου αιθέρα στην αντίδραση παρασκευής αντιδραστηρίου 𝐺𝑟𝑖𝑔𝑛𝑎𝑟𝑑  είναι 

αναγκαία, καθώς η ύπαρξη έστω και μικρής ποσότητας 𝐻2𝑂 θα οδηγήσει σε καταστροφή του 

αντιδραστηρίου Grignard σύμφωνα με την εξίσωση:  

𝑅𝑀𝑔𝑋 + 𝐻2𝑂 → 𝑅𝐻 + 𝑀𝑔(𝑂𝐻)𝑋 
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Γ2.  α.  Η χημική εξίσωση του πολυμερισμού είναι: 

 𝜈 𝐶𝐻3𝐶𝐻 = 𝐶𝐻2 → [

−𝐻2𝐶 −   𝐶𝐻  −

⬚
|   

𝐶𝐻3

]

𝜈

 

         1 𝑚𝑜𝑙   
1

𝜈
   𝑚𝑜𝑙 

β. Γενικά ισχύει: 𝛱 ⋅ 𝑉 = 𝑛 ⋅ 𝑅 ⋅ 𝑇, οπότε για το πολυμερές θα είναι: 

𝛱 ⋅ 𝑉 =
1

𝜈
⋅ 𝑅 ⋅ 𝑇 ⇒ 𝜈 =

𝑅 ⋅ 𝑇

𝛱 ⋅ 𝑉
=

0,082 ∙ 300

0,0246 ∙ 1
=

24,6

0,0246
= 1000 

γ. 

Μονομερές: 
1          2       3 

𝐶𝐻2 = 𝐶𝐻 − 𝐶𝐻3 

Είναι: 

𝐶(1): 𝑠𝑝2 
Τα άτομα 𝐶(1) και 𝐶(2) διαθέτουν από 3𝜎 και 1𝜋 

δεσμό το άτομο 𝐶(3). 
𝐶(2): 𝑠𝑝2 

𝐶(2): 𝑠𝑝3 

 

Πολυμερές:  
    1                2                
−𝐶𝐻2 − 𝐶𝐻 − 

               3
|     

 𝐶𝐻3
 

Είναι: 

𝐶(1): 𝑠𝑝3 

Όλα τα άτομα 𝐶 διαθέτουν από 4σ δεσμούς. 𝐶(2): 𝑠𝑝3 

𝐶(2): 𝑠𝑝3 

 

Γ3. α. 

𝑚𝑜𝑙 𝑥(𝑠)      +     2𝛹(𝑔)       →    𝛺(𝑔)   

𝛢𝜌𝜒. 

𝛢𝜈𝜏./ 𝛱𝛼𝜌. 

𝑡1 

  𝜔 

  𝑦 

 𝜔 − 𝑦 

   0,6  

  2𝑦 

 0,6 − 2𝑦 

−  

𝑦 

𝑦 

Δίνεται ότι τη χρονική στιγμή 𝑡1 η ποσότητα του 𝛺 είναι 0,1 𝑚𝑜𝑙, άρα 𝑦 = 0,1 𝑚𝑜𝑙. Επομένως, 
τη στιγμή 𝑡1 στο δοχείο η συγκέντρωση του αερίου 𝛹 είναι: 

[𝛹] =
0,6 − 2𝑦 𝑚𝑜𝑙

2          𝐿
=

0,6 − 0,2

2
 𝑀 = 0,2 𝑀 

Αφού πρόκειται για απλή αντίδραση, ο νόμος της ταχύτητας είναι 𝜐 = 𝑘[𝛹]2 και η στιγμιαία 
ταχύτητα την 𝑡1  είναι: 

𝜐 = 10−3𝛭−1 ∙ 𝑠−1 ∙ (0,2𝑀)2 = 4 ∙ 10−5 𝑀 ∙ 𝑠−1 
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β. Η σχέση που συνδέει τη στιγμιαία ταχύτητα κατανάλωσης του 𝛹, 𝜐𝜓 με τη στιγμιαία 

ταχύτητα είναι: 

𝜐 =
1

2
𝜐𝛹 ⟹ 𝜐𝛹 = 2𝜐 = 2 ∙ 4 ∙ 10−5 𝑀−1 ∙ 𝑠−1 = 8 ∙ 10−5 𝑀−1 ∙ 𝑠−1 

γ. Τη χρονική στιγμή 𝑡2 δίνεται πως ολοκληρώνεται η αντίδραση και πως στο δοχείο 
περιέχονται 0,4 𝑚𝑜𝑙 αερίων. Επομένως, το αέριο 𝜓 πρέπει να βρίσκεται σε περίσσεια. 

𝑚𝑜𝑙 𝑥(𝑠)      +     2𝛹(𝑔)   →    𝛺(𝑔)   

𝛢𝜌𝜒. 

𝛢𝜈𝜏./ 𝛱𝛼𝜌. 

𝑡2 𝜏𝜀𝜆 

 𝜔 

 𝜔 

 − 

    0,6  

    2𝜔 

  0,6 − 2𝜔 

−  

𝜔 

𝜔 

Τη στιγμή 𝑡2, 𝑛𝛰𝛬𝛢𝛦𝛲𝛪𝛰𝛶
= 0,4 𝑚𝑜𝑙 ⟹ 0,6 − 2𝜔 + 𝜔 = 0,4 ⟹ 𝜔 = 0,2 𝑚𝑜𝑙 

Επομένως, τη χρονική στιγμή 𝑡2 το στερεό 𝑋 έχει αντιδράσει πλήρως και στο δοχείο 
περιέχονται:  0,6 − 2𝜔 = 0,2 𝑚𝑜𝑙 𝛹 και    0,2 𝑚𝑜𝑙 𝛺. 

Παρατήρηση: Εάν θεωρήσουμε πως το στερεό Χ βρίσκεται σε περίσσεια, τότε θα 

αντιδρούσαν πλήρως 0,6 𝑚𝑜𝑙 𝛹 και θα παράγονταν 0,3 𝑚𝑜𝑙 𝛺, άρα τη στιγμή 𝑡2 στο δοχείο το 

σύνολο των αερίων μορίων θα ήταν 0,3 𝑚𝑜𝑙 που είναι άτοπο με βάση τα δεδομένα της 

εκφώνησης. 

 

ΘΕΜΑ Δ 

Δ1.  Έστω 𝑐1 και 𝑐2, η συγκέντρωση του 𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂𝐻 και 𝐻𝐶𝑂𝑂𝐻 στο διάλυμα και 𝑘𝑎1, 𝑘𝑎2 

αντίστοιχα οι σταθερές ιοντισμού των οξέων. Έχουμε: 

Μolarity 𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂𝐻 + 𝐻2𝑂 ⇄ 𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂− + 𝐻3𝑂+ 

𝛼𝜌𝜒. 𝑐1              

αντ/παρ. 𝑥  𝑥 𝑥 

τελικά 𝑐1 − 𝑥  𝑥 𝑥 

 

Μolarity 𝐻𝐶𝑂𝑂𝐻   + 𝐻2𝑂  ⇄ 𝐻𝐶𝑂𝑂−   + 𝐻3𝑂+ 

𝛼𝜌𝜒. 𝑐2              

αντ/παρ. 𝑦  𝑦 𝑦 

τελικά 𝑐2 − 𝑦  𝑦 𝑦 

 

Ισχύει: [𝐻3𝑂+] = 𝑥 + 𝑦 και 

𝑘𝑎1 =
[𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂−][𝐻3𝑂+]

[𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂𝐻]
=

𝑥 (𝑥 + 𝑦)

𝑐1 − 𝑥
≅

𝑥(𝑥 + 𝑦)

𝑐1
⇒ 𝑘𝑎1 ⋅ 𝑐1 = 𝑥(𝑥 + 𝑦), (1) 

 

Αντίστοιχα: 

𝑘𝑎2 =
[𝛨𝐶𝑂𝑂−][𝐻3𝑂+]

[𝛨𝐶𝑂𝑂𝐻]
=

𝑦 (𝑥 + 𝑦)

𝑐2 − 𝑦
≅

𝑦(𝑥 + 𝑦)

𝑐2
⇒ 𝑘𝑎2 ⋅ 𝑐2 = 𝑦(𝑥 + 𝑦), (2) 
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Προσθέτοντας κατά μέλη τις (1) και (2) προκύπτει: 

(𝑥 + 𝑦)2 = 𝑘𝑎1 ⋅ 𝑐1 + 𝑘𝑎2 ⋅ 𝑐2 ⇒ (𝑥 + 𝑦) = √𝑘𝑎1 ⋅ 𝑐1 + 𝑘𝑎2 ⋅ 𝑐2 

⇒ (𝑥 + 𝑦) = √10−5 ⋅ 1 + 0,8 ⋅ 10−4 

⇒ (𝑥 + 𝑦) = √9 ⋅ 10−5 

⇒ (𝑥 + 𝑦) = 3 ⋅ 10−2,5 𝑀 

Άρα, [𝐻3𝑂+] = 3 ⋅ 10−2,5 𝑀. 

 

Δ2. Αρχικά υπολογίζουμε την αναλογία όγκων με την οποία θα πρέπει να αναμειχθούν τα δύο 
διαλύματα, προκειμένου να προκύψει 𝛲𝛥 με 𝑝𝐻 = 9. Έστω 𝑉1𝐿 και 𝑉2𝐿 ο όγκος του 𝛶1 και 𝛶2, 
που αναμειγνύονται. 

𝑛𝑁𝐻3
= 𝐶1𝑉1 = 0,5 𝑉1 𝑚𝑜𝑙    και   𝑛𝐻𝐵𝑟 = 𝐶2𝑉2 = 1𝑉2 = 𝑉2 𝑚𝑜𝑙 

Η χημική εξίσωση της αντίδρασης εξουδετέρωσης είναι: 

𝑚𝑜𝑙 𝑁𝐻3    +    𝐻𝐵𝑟   →    𝑁𝐻4𝐵𝑟   

𝛢𝜌𝜒. 

𝛢𝜈𝜏./ 𝛱𝛼𝜌. 

𝑡1 

  0,5 𝑉1  𝑉2 

𝑉2 

− 

−  

𝑉2 

𝑉2  

 

𝑉2  

0,5𝑉1 − 𝑉2 

Προφανώς για να προκύψει ρυθμιστικό διάλυμα θα περισσέψει 𝛮𝛨3 (ασθενής βάση), οπότε 
θα αντιδράσει όλο το 𝛨𝐵𝑟.   

Στο ρυθμιστικό διάλυμα:  𝐶𝑁𝐻3
=

0,5𝑉1−𝑉2

𝑉1+𝑉2
 και 𝐶𝑁𝐻4𝐵𝑟 =

𝑉2

𝑉1+𝑉2
 ισχύει:  [𝑂𝐻−] = 𝐾𝑏

𝐶𝑁𝐻3

𝐶
𝑁𝐻4

+
  

με αντικατάσταση έχουμε:   

10−5 = 10−5 ∙
0,5𝑉1 − 𝑉2

𝑉2
⟺ 0,5𝑉1 − 𝑉2 = 𝑉2 ⟺ 0,5𝑉1 = 2𝑉2 ⟺

𝑉1

𝑉2
=

4

1
 

ο μέγιστος όγκος θα προκύψει αν πάρουμε 100 𝑚𝐿 (𝑌1) και 25 𝑚𝐿(𝑌2) άρα ο ζητούμενος 
όγκος είναι 125 𝑚𝐿. 

β. Για τον ιοντισμό του δείκτη 𝛨𝛥 έχουμε  

𝛨𝛥(𝑎𝑞) + 𝐻2𝑂(𝑙) ⇌ 𝐻3𝑂+(𝑎𝑞) + 𝛥−(𝑎𝑞)  

𝐶𝛨𝛥 − 𝜌   10−9      𝜌 

Ισχύει 𝛫𝛼𝛨𝛥
=

10−9∙𝜌

𝐶𝛨𝛥 −𝜌
 με αντικατάσταση έχουμε10−9 =

10−9∙𝜌

𝐶𝛨𝛥 −𝜌
⟺ 𝐶𝛨𝛥 − 𝜌 = 𝜌 ⟺ 𝐶𝛨𝛥 = 2𝜌   

Βαθμός ιοντισμού 𝛼 =
𝜌

𝑐
=

𝜌

2𝜌
= 0,5  

Εδώ δεν ισχύει 𝐶𝛨𝛥 − 𝜌 ≈ 𝜌 < λόγω της μικρής συγκέντρωσης που παρουσιάζει ο δείκτης 

(προστίθενται σταγόνες στο διάλυμα) 
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Δ3.  α. Έστω 𝑛 𝑚𝑜𝑙  καθαρό θείο στο δείγμα των 10 𝑔 οπότε παραγονται 𝑛 𝑚𝑜𝑙 𝑆𝑂2.  

𝑆     +     𝑂 2      → 𝑆𝑂2  

𝑛 𝑚𝑜𝑙                      𝑛 𝑚𝑜𝑙 

 

2𝛨2𝛰 + 𝑆𝑂2(𝑔)
+ 𝐶𝑙2(𝑎𝑞)

→ 2𝐻𝐶𝑙(𝑎𝑞) + 𝐻2𝑆𝑂4(𝑎𝑞) 

                𝑛 𝑚𝑜𝑙            2𝑛 𝑚𝑜𝑙          𝑛 𝑚𝑜𝑙       

τα συνολικά 𝑚𝑜𝑙  𝛮𝛼𝛰𝛨 είναι 𝑚𝑜𝑙𝜊𝜆 = 𝐶 ⋅ 𝑉 = 0,5 ∙ 2 = 1  

𝐻𝐶𝑙    +    𝑁𝑎𝑂𝐻 → 𝑁𝑎𝐶𝑙 + 𝐻2𝑂 

2𝑛 𝑚𝑜𝑙     2𝑛 𝑚𝑜𝑙           

 

𝐻2𝑆04 + 2𝑁𝑎𝑂𝐻 → 𝑁𝑎2𝑆𝑂4 + 2𝐻2𝑂 

𝑛 𝑚𝑜𝑙      2𝑛 𝑚𝑜𝑙           

Άρα: 2𝑛 + 2𝑛 = 1 ⟺ 𝑛 =
1

4
 

β. Είναι:  𝑚𝑠 = 𝑛 ∙ 𝐴𝑟 =
1

4
∙ 32 = 8𝑔 

Σε 10𝑔 δείγματος περιέχονται 8g καθαρό θείο άρα 80% 𝑤/𝑤. 

 

γ.  Το τελικό διάλυμα περιέχει τα άλατα 𝑁𝑎𝐶𝑙 και 𝛮𝛼2𝑆𝛰4 με συγκεντρώσεις έστω 𝐶1 και 𝐶2 
αντίστοιχα. 

Molarity     𝑁𝑎𝐶𝑙  →   𝑁𝑎+   +   𝐶𝑙− 

𝛼𝜌𝜒. 𝐶1   

τελικά    𝐶1     𝐶1 

𝑁𝑎+ + 𝐻2𝑂 ↛   και      𝐶𝑙− + 𝐻2𝑂 ↛    Δεν αντιδρούν με 𝐻2𝑂, καθώς προέρχονται από την 
ισχυρή βάση 𝑁𝑎𝑂𝐻 και το ισχυρό οξύ 𝐻𝐶𝑙 αντίστοιχα. 

Molarity     𝑁𝑎2𝑆𝑂4   →   2𝑁𝑎+   +   𝑆𝑂4
2− 

𝛼𝜌𝜒. 𝐶2   

τελικά      2𝐶2     𝐶2 

𝑆𝑂4
2− + 𝐻2𝑂 ⇌ 𝐻𝑆𝑂4

− + 𝑶𝑯−  και 𝐻𝑆𝑂4
− + 𝐻2𝑂 ↛      

Επομένως, το διάλυμα είναι βασικό. 

Επιμέλεια:  Μπάμπης Μπέσης, Χαλίδα Μάρω, Παύλος Μπέσης-Λαζάρου 

 

 Υπολογισμός Μορίων Πανελλαδικών 2024 

Χρησιμοποιήστε την Εφαρμογή για να υπολογίσετε Μόρια  

για κάθε Πανεπιστημιακό Τμήμα / Σχολή! 

Υπολογίστε Μόρια, δείτε τα Τμήματα Επιτυχίας (με τις περσινές βάσεις), τις Ελάχιστες 

Βάσεις Εισαγωγής για κάθε Ειδικό Μάθημα  

και για κάθε Πανεπιστημιακό Τμήμα  

μέσα από την ιστοσελίδα του ΜΕΘΟΔΙΚΟΥ 

ή την Android Εφαρμογή: mobile app 

 

http://www.methodiko.net/
https://www.methodiko-frontistirio.gr/moria
https://play.google.com/store/apps/details?id=com.Methodiko.MethodikoMoria2020

